

IZHAJA VSAKI DAN

vsak ob nedeljah in praznikih ob 5., ob ponedeljkih ob 9. zjutraj. Pesevnične štev. se prodajajo po 3 nvd. (6 stot.) v mnogih...

Edinost

Glasilo političnega društva „Edinost“ za Primorsko.

V edinosti je moč!

NAROČNINA ZNAŠA

za vse leto 24 K, pol leta 12 K, 3 mesece 6 K; na naročbe brez dopolnane naročnine, se uprava ne ozira.

Dogodki v Turčiji.

Vojaška diktatura in režim nasilja v Turčiji.

CARIGRAD 5. — Sedanji mogočnejši so začeli preganjati časopise. Prepovedana so vsa natančna in senzacionalna poročila.

Uredništvo „Osmanlije“ je bilo zaprto, ker je prineslo večeraj poročilo iz Adane. Večerni list „Serveti Funum“ je dobil opomin.

Vojna sodnija je izdala ukaz, da se ima streljati pobege lastnike in njegove urednike „Ikdama“ in „Independent-a“.

Osem pomorščakov obsojenih na smrt.

CARIGRAD 5. Kakor javlja „Turquie“, je vojno sodišče obsodilo na smrt osem pomorščakov.

Prebivalstvo mora oddati prepovedano orožje

CARIGRAD 5. Vrhni poveljnik Šefket Mahmud paša pozivlja v nekem razglasu prebivalce, ki imajo prepovedano orožje.

Prepovedane predstave za ženske.

CARIGRAD 5. Policijsko ministerstvo je izdalo ukaz, s kojim se prepoveduje za sedaj vse gledališke predstave za makedonske žene.

Zakladi jildiza.

CARIGRAD 5. Turški listi pripovedujejo čudovite reči o skrivenosti in zakladih Jildiza.

Novo ministerstvo.

CARIGRAD 5. Huseja Hilmi paša, ki mu je bila v minoli noči poverjena sestava kabineta, je vsprejel veliki vezir in je definitivno sestavil novo ministerstvo.

CARIGRAD 5. Popoludne je bil izdan na porti hati kumajum glede imenovanja ve-

ikega vezirja in šejk-ul-islama. Že sporočena ministerska lista je oficijelna izvzemši pravosodne listnice, ki še ni oddana.

Avstro-Ogrska plača Turčiji odškodnino za Bosno.

CARIGRAD 5. — Avstro-ogrsko poslanstvo je večeraj priobčilo porti načine za izplačanje 2 in pol mil. funtov.

Potovanje sultana Mehmeda.

CARIGRAD 5. „Serveti Funum“ javlja, da se sultan Mehmed V. poda v kratkem na potovanje in sicer obišče najprej Bruzo, Solun, Smirno in Trapezunt.

CARIGRAD 5. List „Turquie“ poroča, da poseti sultan začetkom meseca septembra Drinopolj in Solun, da izrazi svojo zahvalo tamošnjim vojnim zborom, ki sta se žrtvovala za ustavo.

CARIGRAD 5. — Premoženje bivšega sultana Abdul Hamida, naloženo v inozemskih bankah, cenijo na okrog 280 mil. kron.

CARIGRAD 5. Uradni list je objavil brzojavko iz Adane, ki pravi, da stražijo armenski samostan Šejkli čete in prvaki in da je zavarovan pred vsakim napadom.

SOLUN 5. V Karsfariji je pijan častnik na čelu ciganske godbe z golo sabljo korakal po ulicah in žugal kristijanom.

CARIGRAD 5. Uradni list je priobčil brzojavko iz Erzeruma, da je položaj tamkaj popolnoma miren.

CARIGRAD 5. Govori se, da je prišlo med vojaško oblastnijo in mladoturškim odborom do spora.

SOLUN 5. V Jakopču (okraj Jenidše) je prišlo povodom poroke nekega Grka z neko Bolgarico do prepira.

BRZOJAVNE VESTI.

Ministerski predsednik dr. Wokerlo pri cesarju.

BUDIMPEŠTA 5. Ministerski predsednik je bil danes ob 10. uri v posebni svadjenci pri cesarju.

Avstrijski državni zbor.

DUNAJ 5. Narodno-gospodarski odsek je danes rešil spremembe zakona glede zavarovanja za nezdgo v stavbiški stroki.

DUNAJ 5. Proračunski odsek nadaljuje debato o državnem proračunu in sicer poglavje „ministerstvo za javna dela“.

Ruski car je podaril bivšemu srb-skemu prestolonasledniku Gjorgju pol milijona rubljev.

DUNAJ 5. „Neues Wiener Tagblatt“ poroča iz Zewana: Dozasje se iz verodostojnega vira, da je ruski poslanik Sergejev v

Belemgradu naznanil srbaki vladi, da se je odločil car Nikolaj nakazati bivšemu prestolonasledniku Gjorgju pol milijona rubljev, ter poleg tega letno apanažo v znesku 60.000 rubljev, dokler bo študiral v inozemstvu.

Nemška cesarska dvojica pride na Dunaj.

DUNAJ 5. „Neues Wiener Tagblatt“ poroča, da se v dvoru pripravljajo prostore za nemško carako dvojico in veliko spremstvo.

Demonstracija za splošno volilno pravico pred cesarjem v Budimpešti prepovedana.

BUDIMPEŠTA 5. V imenu socijalno-demokratskega strankinega vodstva je bilo prijavljeno mestnemu višjemu poglavarstvu, da bodo imeli budimpeštanski delavci dne 7. maja zvečer več ljudskih shodov.

Z ozirom na javne koristi glavnega mesta je višji mestni glavar prisiljen odreči zaproseno dovoljenje. (Ne smemo pozabiti, da so nameravali delavci demonstrirati pred cesarjem za splošno in jednako volilno pravico.)

Ruski car na Francoskem.

BEROLIN 5. „Voss. Zeitung“ javlja iz Pariza: Potovanje carja Nikolaja v francoske vode in na francoske obale je določeno s posebnim programom.

PARIZ 5. „Echo de Paris“ poroča, da je ruski pomorski ataše v Parizu naznanil pomorskemu prefektu v Brestu, da dospeta ruski car in carica na jahti „Polarnaja zvezda“ meseca julija v Brest.

Ruski car nejevoljen na Črnogoro?

BEROLIN 5. „Lokal Anzeigerju“ poročajo iz Petrograda: Obisk črnogorakega prestolonaslednika Danila v Petrogradu ima glavno svrhu pridobiti denar za vojaške namene. Mobilizacija da je stala veliko. Za sedaj da bi potrebovala Črnogora 100.000 rubljev.

Nevihte v Galiciji.

LVOV 5. Strela je danes poškodovala tukaj mnogo telefonskih prog. Strela je udarila tudi v Bernardiunsko cerkev blizu glavnega oltarja, vsled česar je nastala panika.

Gospod, se je oglasil zdolaj cerkovnik, treba iti previdit.

Župnik ni pomišljal; klicala ga je dolžnost; kar obklesel se je ter odšel odpirat vežna vrata.

Ali je sila? je vprašal cerkovnika, potem, ko je bil ta vstopil skozi vrata, ki jih je župnik takoj zaprl.

Da, gospod, došel je neki mož iz Brega, ki pripoveduje, da se je ob obrežju razbila ledija. Utunili so vsi ljudje, ki so bili na ladiji; samo enega so vrgli valovi na obrežje.

Če je temu tako, pa ne smemo izgubljati časa.

Četrť ure kasneje je odmeval cerkovnikov zvonček skozi hrumenje burje. Župnik je stopal v spremstvu cerkovnika proti morskemu obrežju, kjer je ležal ptujec v siromasni ribiški koči.

Donašim semkaj tolažbo svete vere, je pravil župnik ptujcu.

A kdo vas je pozval sem, ga je vprašal ta.

Ali niste zahtevali sami, da vam privedejo izpovednika, ki vas potolaži ter vam poda odvezo vaših grehov?

Ne gospod, nisem zahteval izpovednika. Ne potrebujem, duhovnika, ker ne verujem, da bi imel človek pravico človeku odpustiti grehe.

Motite se, dragi prijatelji. Res je, vi smo grešni ljudje, in tudi duhovniki smo le grešniki, kakor vsakdo drugi.

Ali ne veste, da je rekel Odrašenik: „Karkoli razvezete na zemlji, bo razvezano tudi v nebesih!“

„Samo izpovejte se mi svojih grehov, in videli boste, da bo vaše srce potolaženo in mir božji leže na vašo dušo.“

Tedaj je tujec rekel: „Častiti gospod! Žal bi mi bilo, da ste napravili zastoj to pot do mene.“

„Častiti gospod! Žal bi mi bilo, da ste napravili zastoj to pot do mene. Hvaležen sem vam na Vašem trudu, da ste napravili v tem slabem vremenu in o tej burji to pot radi mene, tujca. Vidim, da smatrate svoj poklic resno in jaz vam hočem izkazati svojo hvaležnost za trud, ki ga imate radi mene, ki ga pa smatram jaz popolnoma

Iz Borislava brzojavljajo, da je napravil večeraj vihar v Sustanovicah mnogo škode.

Dunaj 5. — (Zrebanje srečk Boden-kredita II. emisije iz leta 1889). Glavni do-bitek 60.000 K je zadel serija 2114 št. 22. 4000 kron serija 7557 št. 43.

Lvov 5. Iz Borislava brzojavljajo, da je sinoči med silno nevihto udarila strela v dve petrolejni jami. Posrečilo se je omejiti požar.

Lizbona 5. — Ministerstvo je podalo ostavko.

Drakonična obsodba.

„Slov. Narod“ je priobčil v svoji številki od 29. aprila nastopni članek:

Josip Lotrič tri meseca težke ječe poostrene s postom in trdim ležiščem; Ernest Windischer dva meseca težke ječe, poostrene s postom in trdim ležiščem; Ziga Vodušek, dva meseca navadna ječe; Danilo Cerar, deset tednov navadne ječe; Viljem Leben en mesec težke ječe, poostrene s postom in trdim ležiščem; Valentin Lucin tri tedne navadne ječe; Josip Bukovnik en mesec nav. ječe, s postom; Ludovik Lovšin tri tedne s postom poostrenega zapora; Ciril Kranjc pet dni zapora...

Tako je naznanil senatni predsednik in blede natne poslulstev so šepetale: strahno, strahno...

Meni pa je šinil v spomin doživljaj izza davnih let.

Vozil sem se takrat s prijeto družbo po Komskem jezeru (Lago di Como). Popoludansko solnce je razlivalo toliko sijaja, da je meate Bellagio izgledalo kakor bi gorelo; iz tega ognja se je ponovno dvigala na dolgi terasi vile Melzi razobešena italijanska zastava.

Veslal je star mož. Molče je sukal vesli, a njegovi pogledi so bili uprti neprestano na vilo Melzi, kakor bi ne mogel odvrniti oči od italijanske zastave.

Naposedl amo to zapazili, vpraševali smo, silili in prosili in dosegli, da nam je mož povedal svojo zgodbo.

Na terasi vile Melzi je l. 1848 visela avstrijska zastava. Ko se je razvedelo, da je v Milanu slabo oboroženo ljudstvo pregnalo vso avstrijsko armado, tedaj je mož snel z vile Melzi avstrijsko zastavo. Ujeli so samo njegovega brata 16-letnega dečka in ga ustrelili...

Povedal nam je vse zgodbe tistih časov. „Cirque giornate“ so prebudile vso Lombardijo, a žrtev je bilo mnogo, žrtev je bilo groznoih.

„Pa kaj hočete, signori“, je dejal, „naši bratje so morali pokazati, da znajo trpeti in če treba umreti, samo to trpljenje in te žrtve so nas rešile.“

Pokazal nam je po vrsti posamične kraje ob jezeru: Gravedona, Varena, Argegno — vsak teh krajev je imel svoje mučenike, iz vsakega teh krajev je bil kdo ustreljen, obešen, bičan in v ječo pahnen, ker so pri njem dobili kak nož ali kako staro puško, ker je snel kako tablo s avstrijskim orlom ali „razžalil“ kakega avstrijskega vojaka.

Končno je mož vzel iz shrambe na čolnu drobno, od starosti in mnogega čitanja odrgnjeno knjižico, obvezajočo satno nekaj z velikimi črkami natisnjenih strani. Slovesno, z nekako pobožnostjo je odvil to knjižico, za

nepotrebnim. Hočem vam torej povedati povzet svojega življenja, ako ste tako dobri, da me poslušate.“

Župnik je uvidel, da ima pred seboj izobraženega človeka, ki sicer ne veruje, ki pa vendar ni trdovraten. Morda se pa ipak še spreobrne.

Šel je torej k postelji, v kateri je ležal tujec, ter rekel:

„Prosim vas, samo govorite. Veseli me zaupanje, ki je imate do mene in bodite uverjeni, da vam bo laglje pri srcu, ako mi potežite, kar vam obtežuje dušo.“

In tujec je začel pripovedovati:

„Rodil sem se v majhni vasi na nekem samotnem otoku. Okoli otoka so sicer razsajali viharji in ob obrežje so metali nemirni valovi svoje pene. Do mene in moje vasič ti valovi niso sezali. Prihajal je sicer tudi v našo vasico tu po tam kak samotni potnik ali ponesrečen mornar, ki je pripovedoval o viharjih, ki razsajajo tam zunaj. Vendar mi za vse to nisimo znali.“

Čul sem pripovedovati o ponesrečenih ladijah, a čul sem tudi pripovedke o onih, ki so našli tam zunaj svojo srečo, o takih, ki so odšli na morje kakor siromaki, a so se vrnili nazaj z bogato obloženimi ladijami.

(Dalje).

PODLISTEK.

Kapitanova povest.

Piše Niko Ninič.

Župnik, star častitljiv mož, je legel ravnokar v postelj. Zunaj je pihala burja tako, da je stresalo vse vogale hiše.

Župnik je potegnil odejo čez glavo in se dobro pokrtil. Zdelo mu se je, da piba burja tudi skozi zidove. Glasovi, ki jih je proizvajala burja, so se združevali v neprijetne, disonantne skorde. Ne bi bilo treba niti posebne fantazije, ampak zadoščalo bi bilo samo nekoliko prazne vere, pa bi bil človek veroval, da oni glasovi pripadajo od duš ranjelih.

Župnik je bil zadovoljen, ker je bil pod toplo odejo, a je ob enem pomiloval one, ki morajo biti v tej burji zunaj na planem.

Tu je zazvenel lični zvonec. Župnik je takoj skočil iz postelje, tako naglo, kakor so mu to dopuščale njegove stare kosti. Ognil si je ponočno sukojo ter stopil k oknu, katero je odprl.

Kaj je? je vprašal župnik skozi odprto okno.

ljudstvo priceni spis o mantovanskih mučeniških iz 1852.

V tem, ko je stari mož pripovedoval, kako je takrat divjal letos kakor feldcajg-majster umrli baron Kraus, sem jaz pregledal tisto knjižico. Med drugimi, ki jih je Kraus dal obesiti in ustreliti, so bili tudi trije duhovniki. Eden teh duhovnikov, Don Enrico Tazzoli, je eno uro predno so ga ustrelili, zapisal oporoko, v kateri je rečeno:

„Naj žrtve, ki padejo, nikomur ne vzamejo poguma. Z narodi je tako, kakor z vero: zmagajo samo po svojih mučeniških. Vi, ki nas preživite, zmagate in v vaši zmagi oživimo mi, ki smo trpeli v ječah in šli v smrt za narod. Ne žalujte za nami! Nše muke in naša kri so kakor seme, ki je dobri kmetovalec poseje po rodovitni zemlji... Učite mladino ljubiti velike misli svobode in narodnosti in trpeti za nje verige, ječe in vešale. Delsjte za narod, za nami nikar ne jokajte! Italija bo še srečna, saj je ni tako velike ovire, da bi se ne dala odstraniti in saj ga ni tako velikega nasprotja, da bi se ne dalo premagati. Samo sredstva niso gotova in ura ni zana, kdaj pride zmag. Srečnejši od nas najdote čudežno besedo, ki zagotovi narodu srečo, kadar časi dozore. Trpote in delajte, trpote pogumno in delajte neustrašno. V ječah in v grobeh se porajajo moči, atokrat večje in mogočnejše, nego naših nasprotnikov. Upajte, bratje in sestre, upate in delajte in nikar ne tratite časa z jakanjem.“

Prepisal sem si te besede dona Tazzolija. Knjižico sem moral namreč pustiti staremuh čolnarju, ki nam je vedel toliko zanimivega povedati o dogodkih od leta 1848 do 1859.

Ko sem v terek stal v sodni dvorani in poslušal pravorek sodnega dvora: tri mesece ječe, dva meseca ječe, deset tednov ječe, tedaj mi je šinel v misel doživljaj pomladanskega dne na Komek jezera.

„V ječah in grobeh se porajajo moči, atokrat večje in mogočnejše, nego naših nasprotnikov.“

„Veleizdajniški“ proces v Zagrebu.

Zagreb 4/5.

(43. dan razprave.)

Predsednik je otvoril razpravo ob 7 1/2. uri in je pozval 30. obtoževalno pričo Frana Zivodera, 31-letnega orožniškega postojevoda. Priča je izpovedal, da je čulo nekem agitacijskem delovanju za jugoslovansko pobristništvo. Na vprašanje branitelja dr. Hinkovića je prič izjavil, da je po objavi obtožnice radi veleizdaje on kombiniral zvezo te akcije z velikosrbskim načrtom. Glede širjenja srbskih listov je vedel povedati, da so srbski kmetje te liste naročali in jih menjavali med seboj. Slike kralja Petra ni našel nikjer. Glede jugoslovanske agitacije je menil prič, da je je sedež v Ljubljani! Še le obtožnica ga je navedla na to, da ga vidi v Belemgradu. O smodniku in dinamitu ni nikdar nič opazil v okraju.

Toženec Oreščanin je podrobno reširal na izpovedbe priče. Predsednik mu je prepovedal „prebrzežno reagiranje“ in je sledajič tožencu — ko je ta zahteval, naj mu označijo mesta v obtožnici, ki se nanašajo nanj — odtegnil besedo.

Toženec Jovanović se je podrobno brnil pred obdolžitvami, radi česar ga je predsednik posvaril. Toženec Jovanović: „Mene se vendar predlaga tu za štrik; dovolite mi torej tudi obrambo!“ Na to mu je predsednik — odtegnil besedo!!

Istotako se je zgodilo z obtožencem Srničem.

Predsednik je dal pozvati 31. obtoževalno pričo, 29-letnega trgovca Teodorja Khona, Žida iz Bovića.

Priča priznava sicer, da je toženec Jovanović dostojen človek ali — politik je. — Predsednik je predložil priči njegove izpovedbe v preiskavi, glasom katerih da je toženca Jovanovića proglasil kakor ščvalca ter ga obdolžil, da je z grožnjami razdevanja hč izsiljersi glasove. Priča je negiralte izpovedbe, izjavivši, da so iz mislišljene. Istotako ni nikdar izpovedal v preiskavi, da bi bil Jovanović prinesel seboj iz Belegegrada srbske gosli. Njegove izpovedbe je preiskovalni sodnik poljubno pisal v zapisnik.

Državni pravdnik je predlagal, naj se prič opozori na njegove prejšnje izpovedbe. Priča Kohn: „Zagotovo vem, da nisem obdolžil Jovanovića takih stvari.“ Predsednik: „Ali je kdo vplival na vas, da ste svoje izpovedbe modificirali?“ Priča Kohn: Ne! — Državni pravdnik: „Ali se morda koga v vasi bojite, da si ne upate govoriti resnice?“ Priča: „Jaz se nikogar ne bojim!“

Pozvana je bila 32. priča, 29-letni kmet Tinasije Drpa, pravoslavne vere, iz Bovića. Priča je označil toženca Jovanovića kakor človeka, ki je vreden vsjvečega spoštovanja. O občevaranju Jovanovića z glavnim tožencem Adamom Pribičevićem mu ni ničesar znano. Predsednik: „V preiskavi ste označili toženca kakor sebičnega in igračo v ptajih rokah.“ Priča Drpa: „Tega se ne spominjam, ker sem bil tedaj pijan (Giba-

nje), ko se je vršilo zaslišavanje v — go-stiloi.“ Predsednik je opozoril pričo na izpovedbo v preiskavi, češ, da so se širili med ljudstvom glasovi o punta za slučaj ponesrečene vojne. Priča Drpa se tega ne spominja. Branitelj dr. Popović je predlagal, naj se preiskovalnega sodnika Košutića, ki nastopa kakor prič odstrani z galerije. Brez vspeha.

Predsednik je dal zopet pozvati pričo Kohna, da se konstatira v kakem stanju je bil prič Drpa med zaslišavanjem na preiskavi. Pri tem se je vse to zaslišanje v gostilni razkilo, kakor navadna zabava ob — veselem razpoloženju, ki so mu zadnji zveki veselo odmevali še ob 2. uri popolu-nocchi. Poskuse braniteljev dra. Hinkovića in dra. Popovića, da bi se podrobneje govorilo o tej „bititiji“, je predsednik zavrnul.

Na to je državni pravdnik čital izpovedbe priče v preiskavi in ga je opozoril na protislovja z današnjimi izpovedbami. Predlagal je, naj se o tem sestavi zapisnik in naj se prič aretirira radi krive pris-sege. — Glas iz med obtožencev: „In zakaj ni oči Schmidt aretiriran? Je še drugih prič, ki spreminjajo svoje izpovedbe!“

Toženec Srnič je rekel, da se prič Drpa terorizira. Zato je bil toženec discipliniran a 24 urami posamnega zapora a trdim ležiščem in postom.

Ko je bil o aferi Drpa sestavljen zapisnik, je senat odrdil preiskovalni zapor radi goljuftije. Priča Drpa ni podpisal zapisnika in je na opetovano vprašanje predsednika izjavil, da ga za današnje iz-povedbe ni nikdo poučil. Pričo so odvedli v zapre; odhajaje pa je zaklical predsedniku: „Tam jih je več, torej tudi jaz labko zraven!“...

Pozvana je bila 33. priča 30-letni kmet Stanko Mrsović, pravoslavne vere iz Bovića. Predsednik je opozoril pričo, naj govori resnico, da se mu ne zg di tako kakor Drpi. (Velik hrup med toženci). Po zaprise-žen u je prič izjavil, da o obtožencu Jovanoviću ni nikdar rekel, da je „nemiren duh; istotako ni rekel, da je bil toženec v Belem gradu in da pride do punta med ljudstvom.“ Branitelj dr. Hinković je vložil pritožbo ničnosti radi grozljnega postopanja pred sednikovega nasproti priči. Priča je nadalje iz-javil, da nič ne ve ne o kakem popularizira-nju Srbije in kralja Petra, ne o zbiranju dinamita in orožja.

Predsednik je odredil pavzo pol ure.

Po pavzi. — Pozvana je bila 34. obtoževalna priča, 63-letni finančni paznik Stanko Miljušević, pravoslavne vere iz Virginjasta. Dobro pozna toženca Adama Pribičevića, ki je 13 mesecev stanoval pri njem, kakor mirnega samosvojega človeka, ki ni z nikomur občeval, se izogibal ljudij ter govoril večkrat, da si vzame življenje. Nič mu ni znano o kakih tajnih sestankih in slike kralja Petra ni videl nikdar.

Na to je bila pozvana 35. obtoževalna priča zidar Anton Palezi, Italijan iz Virginjasta. Po zapriseženju je prič izjavil, da je videl pri tožencu Lukšu sliko kralja Petra na veržici, ki mu je tako ugajala, da si jo je hotel tudi sem naročiti. Pravoslavno prebivalstvo se je vsikdar pripoznavalo kakor Srbe. Priča je izjavil, da je večkrat čul kice: Živeo Srbstvo! — ki jih on identifi-cira z „Živeo Srbija“. Tudi da je neki ne-poznani kmet izjavil, da se bo maščeval radi njegove izpovedbe.

Državni pravdnik je zahteval od senata zaščite proti branitelju dr. Popoviću, ki se je drznil — smejljati se mu. Predsednik je opozoril branitelja Popovića, da bo po njegovem vedenju prisiljen, da na njegovo mesto postavi drugega branitelja.

Pozvana je bila 36. obtoževalna priča, 24-letni kmet Tomo Abramović iz Veli-ke Vranovine. Dosedaj ni ta naivni človek še nikdar zapustil svoje rojstne vasi, ki je čisto katoliška in ni še nikdar videl kakoga pravoslavnega. Vsi „pojavi“, ki jih navaja obtožnica, so mu nepoznani. Predsednik je izjavil, da je prič že v preiskavi izpovedal, da ne more nič povedati, in da se je tu vseakoko zgodila pomota. Priča je povedal, da živi v vasi tudi neki Tomo Abramović stareji, ki pa ni hotel priti in je on prišel mesto njega. Po tej klasični izpovedbi se je drž. pravdnik odrekel zaslišanju te priče. (Priča je odšel iz dvorane ob smebru in veselosti galerije).

37. obtoževalna priča je 36-letni kmet Luka Zugaj iz Starega Petrovega sela. Pripovedoval je o agitacijskem delovanju toženca Petrovića in o povzdigi narodne zavesti pri Hrvatih in Srbih. Po kratki obrambi od strani tožencev je bila razprava odložena na jutri.

ZAGREB 5. Na današnji razpravi so bile zaslišane priče 13-letni Nikolaj Čiča, Nikolaj Kramarić, Marija Srijčar in Ivan Srijčar.

„Veleizdajniški“ proces brez kraja.

Pod gornjim naslovom objavlja dunajska „Zeit“ članek, v katerem navaja razpravo dr. Mazure, katero smo že omenili v „Edinosti“, kako dolgo bi utegnil še trajati ta proces.

„Zeit“ piše dovoljno: Pri zaslišanju obtožencev je prišlo na dan toliko kakor nič. Sedaj bi se imelo zaslišati še okoli 600 prič, pri kojih zaslišavanju utegne priti na dan ravno toliko. Saj kolikor se tiče dokazov o veleizdaji. Ali eno

se bo doseglo. Da bodo obtoženi še tedne, mesece, morda celo leta zaprti, a slednjč skoro gotovo oproščeni.

To vrsto justice treba oži-gosati. Tu ni obravnava za ob-sodbo, ampak obaodba za ob-ravnavo.

Dreadnoughti.

Pred kratkim smo sporočili, da bo skupna vlada zahtevala od prihodnjih delegacij 400 milijonov kron za gradajo sedmih novih ogromnih vojnih ladij takozvanih „dread-noughtov“.

Povdarjali smo tudi, da bi imela biti to odškodnina Nemčiji za usluge, ki jih je ta napravila monarhiji ob vprašanju aneksije. Naša monarhija ne potrebuje za-se toli močne mornarice ker se da naše obrežje prav dobro braniti tudi z manjšimi silami, ipak bo morala graditi te ogromne vojne ladije, na katerih bodo morali giniti naši sinovi za interese — Nemčije, ako bi prišlo do spo-pada med Anglijo in Nemčijo. Ker pa že Avstro-Ogrska hoče imeti te ogromne vojne ladije, seveda ne sme zaostajati tudi Italija. In res poročajo iz Italije, da tudi Italija zgradi v prihodnjih letih deset ali deset „dreadnoughtov“, a na vsak način dva več nego Avstro-Ogrska. Tako se celo med zavezniki nadaljuje tek-movanje v oboroževanju ne da bi mogli pred-vidjati, kje in kakov bo konec?!

Rusija in Črnogora.

Na drugem mestu prinašamo brzojavno poročilo, da je ruski car nejevoljen na črnogorskega kneza Nikola, ker je naveličan vedno reševati Črnogoro iz finančnih zadreg. Sicer je treba sprejeti vsa taka poročila a potrebno reservo, vendar je ta vest z ozirom na dejanski položaj povsem verjetna.

Črnogora je sama na sebi siromašna dežela in je sploh čudno, kako more ljudstvo v onih pušnjah živeti.

Knez Nikola sam pa, ki velja na zunan kot prosvetljen vladar, ki igra pred svetom vlogo velikega slovanskega patrijota in senika, doma ni drugo ko navaden tiran. Tako ga opisujejo črnogorski politiški begunci, in ta-čega se nam kaže, ako pomislimo na znani proces z bombami, kjer je bil kronski prič znani — Nastić!

Ose, ki se mu slepo ne pokora, on pre-ganja brez usmihenja. Knezu Nikolu se očita sebičnost. Očita se mu, da je ogromno večino denara, ki ga je dobival in ga še dobiva iz Rusije, porabil za sebe, mesto da bi ga bil porabil za blagor dežele. On je obogatel, deloma z imetje, ki jih je zaplenil politiškim prognancem, deloma z denarjem, ki ga je dobil iz Rusije.

Ako človek danes potuje po Črnogori pa vpraša, čigava je ta ali ona bolja hiša, dobi navadno odgovor: Gospodarova!

Vsa bolja posestva v celi deželi so last kneza Nikole, mej tem ko ljudstvo dostikrat nima niti kruha.

Dogodilo se je že opetovano, da je Ru-sija zaprla svoje blagajne pred knezom Nikito. Prišli so tudi že poslanci iz Rusije, ki so imeli pregledovati račune o vporabi denarja. Prepričali so se navadno, da se denar ni porabil za ono svrho, v katero je bil namenjen.

Tako utegne biti tudi sedaj. Kakor v Rusiji je pač tudi v Črnogori marsikaj gnjilega.

Finančna kriza v Nemčiji.

V nemškem državnem zboru razpravljajo sedaj o davčni reformi, s katero bi se uvedlo več novih davkov. A pri tem je velik križ, ker vlada ne more dobiti za nobeno vrsto novih davkov potrebne večine. Radi tega je nastala v Nemčiji notranja kriza, ki se utegne rešiti tako, da bo razpuščen državni zbor, ali pa da pade državni kancelar Bülow. To krizo se ima smatrati tudi kakor začetek finančne krize, ki pride prav gotovo nad nemško zvezno državo. Nemčija vzdržava danes stalno armado 600 000 mož. Poleg tega požira nešteto milijonov tekmovalne na morju z An-glijo, ki bi jo Nemčija hotela dobiti na vsaki način. V Nemčiji vlada danes sicer blagostanje; poljedelstvo je tam na najvišji stopinji razvoja, dežela ima cvetočo industrijo; povsodi vlada bogatstvo in blagostanje. — Vendar — vsaka stvar ima svoje meje. Pred nekaj dnevi smo govorili o primanjkljaju v angleškem proračunu ter omenili, da pridejo na vrsto tudi druge evropske države. In evro! Tu imamo že Nemčijo. Gotovo je, da skriva-jo dejanski položaj svojih financ, ali uvedbi morajo vendar nove davke. Obdačeno je pa itak že vae, da končno ne vedo več, kaj bi se lotili. No, sedaj že še nasjdejo kak vir, da zamaše najbolj grozče lukaje. Ad infi-nitum pa to nikakor ne pojde. A kaj potem?

Sicer pa, čemu bi si razbijali glavo z nemškimi financami, ko imamo doma toliko pometati! Zato objavimo v jutrišnji štivilki člančič o naših avstrijskih financah, na kar opozarjamo čitatelje.

DOGODKI NA BALKANU.

BOLGARIJA.

WASHINGTON 5. — Zvezna vlada je priznala neodvisnost Bolgarije.

Kronanje carja Ferdinanda.

SOFIJA 5. Začetkom je bilo kronanje carja Ferdinanda določeno na 18. t. m. v stari prestolnici Trnovi. Sedaj je slovesnost

kronanja odgodjena na nedoločen čas. — Car Ferdinand se v kratkem poda na večje poto-vanje po Evropi, da obište veči del dvorov evropskih vladarjev.

BOSNA.

Voditelji bosanskih Srbov na Dunaju.

Kakor poročajo z Dunaja, so tjakaj dospeli voditelji bosanskih Srbov dr. Dimović, Glišo Jeftanović in dr. Šola v stvari ustanove za Bosno in Hercegovino. Ta trojica stopi v stiko s hrvatskimi in srbskimi državnimi pos-lanci in tudi z uglednimi členi drugih strank.

DROBNE POLITIČNE VESTI.

Kongres za svetovni mir. — Mirovni biro v Bernu javlja, da se bo 18. kongres za svetovni mir vršil od 29. avgusta do 5. septembra t. l. in sicer v Stockholmu.

Dnevne vesti.

K rešitvi ricmanjskega vprašanja. — Konec seje občinskega zastopa v Dolini, v kateri je bila vsprejeta ustavnovna listins glede nove županije Ricmanje in a tem rešeno ric-manjsko vprašanje, je vстал župan Pangerc, opisal spremembo, ki je nastala glede rabe slovenskega jezika v cerkvi ter stavlil sledeči nujni predlog:

„Ker je ricmanjska cerkvena zadeva poravnana in so cerkveni dostojanstveniki dali drz. in dež. poslancu dr. Laginji povoljne obljube glede uporabe slovenskega jezika v cerkvi, je odpadel glavni povod našemu nezau-pnanju napram Njegovi ekselenci milost-ljivemu gospodu škofu Naglu. V sled tega se občinski zastop nadeja, da se bodo v bodoče v cerkvi spoštovale pravice našega naroda in da ne bodo več nikakega nesporazuma med cerkvenimi oblastnjami in slovenskim narodom tržaško-koperske škofije.“

Predlagam, da se po meni stavljen in v seji občinskega zastopa dne 30. novembra 1907 soglasno vsprejeta nezaupnica umakne“.

Predlog je podpiral obč. odbornik Ivan Berdon (ricmanjski vaški župan).

Pri glasovanju sta bila nujnost in predlog soglasno vsprejeta.

Ali le intermezzo, ali konec komedije?!

Pokvarjen nam je velik špas, ki smo se ga neiz-merno veselili. Veselje nam je pokvaril več-rajšnji „Piccolo“ z vestjo, da so vrli rimski študentje ad Corda fratres tisti imanitni ka-men iz rimskega fora, ki naj bi bil temeljni kamen laške univerze v Trstu in ki so ga imeli slovesno izročiti tržaškemu županu — ostavili v Benetkah!! Špas je torej pokvarjen in tudi „Piccolo“ ne more prikrivati svoje nevolje. Posebno ga jezi, da niso rimski romarji v Trst vsaj obvestili župana o tem svojem nepričakovanem vkrepu. Glede vzrokov temu poroč „Piccolo“ dopisnik, da ni bilo sicer nikakega pritiska, ali merodavni faktorji, da so nasvetovali iz ozirov oportuni-tete, naj bo kamen za sedaj v Benetkah in naj se izroči beneškimi dijakom ad Corda fratres. In tako se je tudi zgodilo.

Dunjski listi pa poročajo, da je večina teh junakov, ki so nosili slavni kamen, na potu — opešala ter da je le trojica njih do-apela v Benetke. Brzkone so se ti trije aramovali, da bi oni sami reprezentirali poslan-stvo, ki se nam je naznanjalo tolikim pom-pom in krikom.

Naj bo kakor hoče: fakt je, da smo prišli ob vrsto bombastičnih govorov in tea-traličnih nastopov, torej ob lepo zabavo v teh rečnih časih. Sedaj je le vprašanje, ali za vedno: ali je to le tragikomičen inter-mezzo, ali pa neslanost komedije smešen — zadnji akt?!

„Što čutiš, Srbine tužni?!“ Prejeli smo: „Na orožnih vajah čital sem tudi o neki ve-selici v Kobaridu, na kateri so se oficirji odstranili ob pevanju pesmi „Što čutiš, Srbine tužni!“

Dovolite mi, da oživim tu nekoliko za-nimivih spominov, ki naj pokažejo, kako brez potrebe in neopravičeno so uedetični oficirji tako občutljivi in — nervozni.

Pred leti je vojaštvo praznovalo v Planini 40-letnico tedanjega polkovnika našega do-mačnega pešpolka, sedanjega generala (če se ne motim) v pokojju Bernarta pl. Bozupoli-skega, mož, ki je čuval bistrim očesom nad svojimi varvanci. Mož je bil jako priljubljen med vojaštvom in med narodom. Tedaj sem bil pod orožjem tudi jaz.

Na predvečer omenjenega slavlja so se začele zbirati stotnije z balončki po večini v narodnih barvah in so odkorakale pred stanovanje g. polkovnika. In zapel je pod vodstvom pevovodje g. Šoncica močan iz-borno izvežb n pevski zbor — vojakov. — Krasno petje je donelo do grada Windisch-grätzovega med užiganjem umetelnih ognjev in izpuščanjem raket. A med drugim so pevci 97. pešpolka peli iz polni pri tudi divni odmev srbske duše: „Što čutiš Srbine tužni?“ Po odvevanju so doneli navdušeni ži-vo-klici iz duš naših slovenskih fantov.

In sedaj naj čujejo dotični kobaridski oficirji in naj čuje slorni Princinj v Tol-minu: vsi višji dostojanstveniki, ki so prišli proslavit jubilarja, so eno-glasno hvalili krasno petje in slavljeneč, ki je kakor Hrvat dobro umel tekt, se je — radoval!

Časi se spreminjajo — danes je pevanje naših pesmi v očeh oficirjev — veleizdaja, proti kateri uvajajo izvestni okrajni glavarji

inkvizicije, ki bi delale „čast“ davno minulim časom teme, nevednosti in nezavednosti!

Še nekaj! Tudi pesem „Kje dom je moj?“, ki je menda tudi „panslavističeski Hetsch“, so isti pevci 97. pešpolka peli v Kamniku leta 1903 dne — 18. avgusta!

Gospodje oficirji se zgražajo danes nad slovensko pesmijo. Priporočal bi jim v pazno čitanje „Kranjski fantje v Bosni“, ki jo je spisal — c. in kr. častnik! Tam morejo čitati, kako so se slovenski fantje povzeli odlikovali, če prav so šli v boj ob pevanju slovenskih pesmi. Če bi se jim bilo to prepovedovalo bi bilo morda razpoloženje — drugačno.

Clara pacts, boni amici.

Pogreb pok. Karola Sosiča minole sobote je bil naravnost ogromen — viden dokaz, koliko ljubavi in spoštovanja je užival pokojnik pri vseh, ki so ga poznali. Na krsto je bilo položnih mnogo vencev, in pri sprevedu je svirala godba žalostinke. In so delovali so tudi pevci. V poseben znak ljubavi so zemskie ostanke nosili od sr. Ivana do „bošketa“. In ta pretresljiva manifestacija vželo dejstvo, da je bil pokojnik skromne družine sin! Evo ti pouka mladina, da poštenje, plemenitost v mišljenju dobiva priznanje tudi v skromni hiši.

Od rodbine pokojnikove smo naprošeni, da v nje ime izrečemo globoko čutjeno hvaležnost vsem, ki so približali od blizu in daleč, da spremilo nepozabnega Dragotina na njega zadnji poti — posebno pa svetoivanski godbi za sodelovanje in za krasni venci. drugim darovateljem vencev, pevskemu zboru na pevanju ganljivih žalostink — in končno onim blagim prijateljem, ki so tolažili pokojnika v težkih urah.

Zmaga N. D. O. v Ljubljani. Nepričakovano hitro je končala stavka na električni železnici ljubljanski, končala z zmago stavkajočih delavcev. Vodstvo železnice je ugodilo tram četrtinam zahtev delavcev. Ob enem izginje iz ljubljanske cestne železnice nemški aspiži in v bodoče ne bo več poznavanje nemškega jezika pogoj za vsprejem v službo. Ta zmaga ljubljanskih železnice je v prvi vrsti zmaga ljubljanske N. D. O. Zmagali so tako hitro, ker je slovensko občinstvo znalo, da so stavkajoči kri in meso slovenskega naroda. Zato se ljudje niso hoteli voziti, dati je vodstvo s pomočjo stavkazožov vzdrževalo promet z dvema vozoma.

Pri tej stavki se je moč narodne ideje najbolje izkazala; pokazalo se je, kako se da stremenje delavstva po zboljšanju materialnega položaja prav lepo združiti z idejo narodnosti. Še več: pokazalo se je, da zamore delavstvo v svojem boju za obstanek računati na vapohe le tedaj, ko so na njegovi strani simpatije občinstva. Na te simpatije pa smejo računati naši delavci vedno, da se ne bodo izključili iz naroda, marveč nastopali kakor del istega.

Na vsak način sme biti tudi naša tržiška matica N. D. O. ponosna na tem vspehu, saj se je v Trstu porodila misel na organizacijo delavstva na narodni podlagi.

In nadejamo se, da bo N. D. O. dosegla še mnogo uspehov, da privede ta zmaga v njene vrste novih bojevnikov, ki bodo v svojih borbah znali združevati lastne koristi s koristmi naroda.

Ubogi Abdul Hamid. Pišejo nam: Torej štiri vagone žen je prišlo za Abdul Hamidom v Solun. Tako sem čital v včerajšnji „Edinosti“. In povsem odkrito, da se mi je ubogi Abdul Hamid zasmilil. Moj bog, kako pa tudi ne! Jaz sicer nimam niti ene žene, a poznam dosti svojih znancev, ki imajo po eno ženo, a jima je še ta preveč. A štiri vagone žen! Res, ubogi Abdul Hamid je umiljenja in pomilovanja vreden človek!

Sokolski izlet v Skočjan. V nedeljo se vrši pomladanski izlet našega Sokola v Skočjan. — Sokoli se tega izleta vdeležijo v sokolskem kroju. — Pričakovati je, da se izletnikom pridruži mnogo našega občinstva, ter puletiti tja ven v cvetočo naravo na sveži pomladanski zrak.

Svoj prihod oziroma pridružitelj je brzojavim potom naznanila tudi buziška Sokolska godba, ki bo poleg sokolskega pevškega zbora kratkočasila izletnike. — Odhod točno ob 7. uri 8 minut z državnega kolodvora. — V slučaju slabega vremena se izlet odloži. — Torej v nedeljo, kdor le more, naj izleti s Sokoli!

Gledališka predstava pri Sv. Ivanu. Prih. nedeljo dne 9. t. m. popoldne uprizaro člani trž. slov. gledališča zadonji tako lepo uspelo ljudsko igro hrvatsko „Graničarji“. Igralo se bo v „Nar. domu“ pri sv. Ivanu. Cene nizke! Sodeloval bo domači tamburaški zbor. Po predstavi prona zabava s plesom. Začetek ob 4. uri popoldne. Torej se nudi slav. občinstvu lepa prilika za prikladen izlet združen z umetniškimi užtkom.

Svarilo C. k. finančno nadzorništvo v Trstu nam piše: Dasi se je že toliko direktno, kolikor po tisku opetovano svarilo, se dogaja vsejedno, da osebe — bedi, da niso dovolj poučeno, bedi navlešč — igrajo na ogrsko razredne loterijo (Klassenlotterie).

Zato treba svariti vnovič ljudstvo pred takim igranjem ker je ogrski razredna loterija po finančnem kazenskem zakonu prepovedana pod denarno globo, oziroma zaporno kaznijo kakor prestopek.

Vojaški nabor. — Predvčerašnjem se je predstavilo 138 nabornikov, od katerih je bilo 38 potrjenih in sicer 3 za mornarico, 17 za narodno rezervno in 19 s pridržkom uvrščenja.

Poziv. Na slavnosti 1. maja „Nar. del. organizacije“ pri Sv. Ivanu izgubil je neki člen zlato verižico in srebrno uro. Ker pa smo doznali, kdo da je dotična oseba, ki je uro in verižico našla, je naprošena da ju nemudoma prinese v urad „N. D. O.“ ul. Lavatoio št. 1. — da se izogne nepotrebnim velikim neprijetnostim.

Šentjakobska mladina. Odsek šentjakobske mladine je sklenil na svojem zadnjem posvetovanju, da se preostanek prireditve maskiranega plesa, ki se je vršil 20. II. t. l. v dvorani „Narodne doma“, porabi kot prvi fond za javno ljudsko knjižnico okraj sv. Jakob in se ista izroči v oskrbo šentjakobske „Čitavnice“, katera tudi svojo sedanjo knjižnico da javnosti v porabo.

Žal, da preostanek ni tako velik kakor smo upali. Račun bo v javni vpogled v „Nar. gostilni“ pri sv. Jakobu in objavljen tudi v tem listu. Osim p. n. gospodom, ki smo jim poslali vstopnice in jih dosedaj niso še poročunali, naznanjamo, da smo dali odboru Čitavnice polnomoč da iztirja poravnavo v prid knjižnice. „Šentjakobska mladina“.

Tržiška mala kronika.

Surov voznik. Osvadili so včeraj voznik Alojzija K., ki je vozil voz drv in je nečlo veški mlatil po konjih.

Nazgoda. — Ana Koren iz Podgorja je blizu svoje vasi vozila mal voziček. Na enkrat je zgubila ravnotežje, padla je a kolesa in kolesa voza so jo povozili. Pripeljali so jo v tukajšjo bolnišnico. — Njene poškodbe so teške.

Zopet regnikolo! Sinoči ob 10. uri sta se v krmi „Aida città di Sebenico“ v ulici Ponte št. 6, sprla Hermenegild Rocher, star 40 let, ki je pil pri mizi in natakar Friderik Lazzari, star 52 let, iz italijanske Furlanije. Lazzari je z nožem težko ranil Rocherja na prsih, rana je dolga 60 cm. Rocherja so odvedli v bolnišnico, Lazzarija so pa zaprli.

V bolnišnico so bili vsprejeti: Anton Mevla, 40 letni mizar, stanujoč v ul. E. emu 35, je delal včeraj popoldne v vili Modiano. Nakrat ga je napadla božjast ter je pal nekoliko metrov globoko. Pretresel si je možgane in se ranil na glavi. Od edli so ga v mestno bolnišnico. — Triletni Rudolf Mezgec, stanujoč v ul. Gius. Caprin 5 je včeraj popoldne padel z okna v drugem nadstropju na dvorišče. K sreči se deček ni ubil, pač pa je dobil težke poškodbe, tako da so ga morali prenesti v bolnišnico. — Josipu Premaru se je sinoči pri Sv. Jakobu nakrat zmešalo, da se je na ulici siekel. — Pozvali so Trevesa, ki ga je odvedel v opazovalnico.

Rabuka med ženskami. Včeraj zvečer sta se v gostilni na Korsu št. 29 nabajali med drugimi tudi Verginja Lorenzutti, stara 24 let, iz Pale, stanujoča v ulici Scorzera št. 6, in Ivanka Vodopivec, stara 24 let, iz Zadra, stanujoča v ul. Rettori št. 2. Obe ste se skregali z obema natakaricama, vslužbenicami v eni gostilni, Elizo Kerachhammer in Marijo Simek. Nastal je peklenški hrup. — Mornar Peter Rode, star 21 let, iz Subeke, ki je hotel besneče ženske pomiriti, je dobil kazarec v glavo, ki mu je provzročil rano na levem licu. Sledajoči so morali intervenirati redarji, ki so vse štiri ženske peljali na policijo.

Koledar in vreme. — Danes: Janez pred lat. vrati. — Jutri: Stanislav škof. — Temperatura včeraj ob 2. uri popoldne + 19° Cels. — Vreme včeraj oblačno, dež.

Vremenska napoved za Primorsko: Spremenljivo s posamičnimi padavinami. Hladni vetrovi. Temperatura malo spremenjena. Počasno boljšanje.

Vinarsko in gosp. društvo v Komnu registrov. zadruga z omeji. poročtvom vabi na

III. občni zbor

ki se bo vršil v nedeljo 16. maja t. l. ob 3. uri pop. v društvenih prostorih.

- DNEVNI RED: 1. Poročilo načelstva. 2. Poročilo nadzorstva. 3. Volitev načelstva za III. dobo. 4. Nadzorstva za I. dobo. 5. Prečitanje revizijskega zapisnika. 6. Morebitni predlogi.

O p. m. b. s. Ako ne bo ta občni zbor sklepčen ob tej uri, vrši se drugi občni zbor ob 4. uri popoldne ob vsaki udeležbi. Odbor.

Za odrasle in otroke. ::

Kureke Najodličnejše živilo za zdrave in slabotne, v razvitku zaostale otroke vsake starosti. Pospešuje tvoritev mišic in kosti, zabranjuje in odstranjuje kakor nobeno drugo sredstvo drisko, bljevanje, črevesni katar itd. itd.

Ugodna prilika! | Nova prodajalnica manufakturnega blaga Eugenio Della Torre prej agent tvrdk F. CASTELLITZ e Successori G. SCANTIMBURGO Trst, ulica Stadion 11, tik pekarnice Covacich. Novi dohodi za pomladansko sezono. Perkal, zefir, platno, Oxfordt za moške srajce, volneno blago, trliž, blago za pohištvo, in zavese. Velika izbira perila za poročenke. CENE, DA SE NI BATI KONKURENCE.

.: Eugenia Cossovel .: prej ravnateljica Tržaškega grafič. zavoda (Stabilimento grafico Triestino ex R. G. Salom) časti se naznaniti slav. občinstvu in cenj. klientom, da je odprla v ulici delle Poste št. 6 Prodajalnico novih in rabljenih pisalnih strojev vseh zistemov. Aparati reprodukerterji vseh zistemov. — Potrebščine. — Čiščenje in poprave. — Pošti in table. Gramofoni in slovenske, italijanske in nemške plošče fini in navadni iz najboljših tovarn. — MENJAVA RABLJENIH PLOŠČ. — Telefon 6-82.

PASTIGLIE PRENDINI od ogolunjene sladke skorje. Izma ditelj in izda at U. P. PRENDINI v Trstu. Zd. avniško priporočeno proti grlobolu, kašlju, hripavosti, kataru. Podeljuje pevcom in govornikom čist glas. Zaloga v lekarni P. PRENDINI in v vseh boljših lekarnah v Trstu in Evropi. Zahtevajte vedno „Pastiglie Prendini“. Poziti je na ponujenja!

ANTON SKERL mehanik, zaprisožen izvedenec TRST, Carlo Goldonijev trg štav 11 Zastopnik tovarne koles in motokoles „Puch“ Napeljava in zaloga električnih svankov, luči in prodaja gra. motonov, sonofonov, in fonografov. Zaloga priprav za točni piv. lastna delavnica na popravljanje šiv. strojev, tolar, motokoles it. Velika zaloga pripadkov po tovar. cenah TELEFON štav. 1734.

Umetni zobje. Plombiranje zobov. Izdiranje zobov brez vsake bolečine v zobozdravniškem kabinetu Dr. J. Čermak in G. Züscher TRST ulica della Caserma štav. 13, II. nadst. ŠIRITE „EDINOST“

Automobilisti in motociklisti pozor! Giuseppe Colonna, Trst Specijalitet v kanizovanih poprav na pnevmatikih Lastna delavnica: Ulica Acque št. 4 Vuikanizovanje, moja lastna specijalitet, lastno izdelovanje Antiderapantov iz usnja in Caoutchouc-a, pokritja z gladkim gumijem, plakete in poprave z elastiko na počenih ali prevezanih pnevmatikih vsake znamke. Poprave se izvršujejo točno in solidno ter se zajamčijo. CENE ZMERNE.

Prva narod. velika trgovina na Goriškem in Primorskem (Pred 25 leti poznana od Predila do Reke) V skladišču (skladu) ima vsako vrsto šivalnih strojev za šivilje, krojače, čevljarje in domačo rabo. Stroji so rabljivi tudi za umetno vezanje. — V zalogi imam tudi šivalni stroj z svetovno znano znamko „FAFF“, kateri ne provzročajo pri šivanju nikakoga ropota. — Na izbero imam najfinije in trpežne dvokolesa „Regent“, „Helicot Premier“, „Alfa“, „Bover“ in „Meteor“. Najnižja cena je Kron 108, a prostim tokom Kron 20 več. Za prodane šivalne stroje dvokolesa jamčim po dogovoru! — Plašči za dvokolesa od K 6 naprej. — Lastna na novo opremljena delavnica za poprave šivalnih strojev in koles. — Glavni zastop kmetijskih strojev, kakor slamožarne in stikalnice za grozdje in raznih predmetov, prve slor. tovarne K. & R. Jezek, Blansko. Ravnokar je izšel nov slovenski cenik. — Konkurenca je sploh izključena! Opozarjamo ob tej priliki slavno občinstvo, da vpraša pred nakupom po ceniku pri stari tvrdki rošteni zanesljivi (agent) posredovalci se sprejmejo v službo. Josip Dekleva v Gorici, via Municipio št. 1.

Tržiška tovarna za olja, mazilo za vozove, kemiški proizvodi Kollar & Breitner Tovarne: Katram, Asfalt, Karton za pokrivanje, lesni Cement, Karbolinej, Naftalina „GROSSOL“ itd. itd. za sedaj priznane kakor najbolje in najtrajnejše mazilo, ki obranja nove in stare plasti na asfaltiranih kartonih, skrilnih pieščah in vsakovrstnem lamzinu. Asfaltirani kartoni, izolatorni kartoni, lesni cement, karbolinej, karbo. na kislina, asfalti in drugi proizvodi iz asfalta in katrama, opozila olja, mast za stroje, mazila za vozove, priznane in najboljše znamke (registrirane) mast za vagone, mast-vaselina za kože, mast za oročje, večšilo za čevlje itd. Tovarna in pisarna v TRŽIČU (Monfalcone) pri Trstu.

Novo pogrebno podjetje Pisarna in prodajalna Via Vincenzo Bellini št. 13. Telefon št. 1402 (poleg cerkve sv. Antona Novega) Telefon št. 1402 Zaloga oprave ulica Massimo D'Azeglio št. 18 Prireja pogrebe od najprostejše do najelegantnejše vrste v odprtih, kakor tudi v s kristalom zaprtih vozovih. Ima bogato zalogo vseh potrebščin za mrliča, kakor: kovinaste in lepo okrašene lesene rakve; čevlje, vence iz umetnih cvetic, kovine, porcelana in perl. Bogata zaloga: VOŠČENE SVEČE. Cene nizke, da se ni bati konkurenca. Za slučaj potrebe se ujednjo priporočajo HENRIK STIBELJ in drugi.

Tržaška gledališča:

POL. ROSSETTI. Danes zopet „Vesela vdova“, ki vedno nepoljuje hišo.

FENICE. Simpatični komik g. Otto Welte je preložil svoj častni večer, ki je bil naznanjen za sinoči, na današnji večer in sicer z opereto „Vesela vdova“, v kateri igra važno ulogo.

EDEN. Nocoj ob 8:30 predstava z novim zanimivim vspehom.

Društvene vesti.

Učiteljsko društvo — vabi gg. pevke in pevce k pevski vaji, ki je danes, četrtek, ob 5 in pol uri v navadnih prostorih, v ul. S. Francesco 2, I.

Pevski zbor učit. dr. ima svojo vajo v četrtek 6. t. m. ob 5 in pol pop. v ul. S. Francesco 2.

Telovadno društvo „Sokol“ v Trstu.

Ker se je prijaviło zadostno število članov, se nedeljski izlet v Škocjan vrši. — Brate člani, ki posedujejo sokolaki kroj se vabi, da se vsi vdeležite tega izleta v soškem kroju.

Bratka sokolaka godba v Buzetu je brezovjavnim potom sporočila, da se pridruži sokolskemu izletu.

Zbirališče v nedeljo v jutro na kolodvoru državne železnice. — Vlak odhaja točno ob 7. uri 8 minut, s katerim se bodo izletniki vozili do Rodika, a od tu peš v Škocjan.

V slučaju slabega vremena se izlet odloži na nedoločen čas. Na zdar!

Čitalnica pri Sr. Jakobu otvori jutri v petek pripravljani tečaj za vsakogar, ki bo brezplačen in v katerega se vpiše lahko vsakdo, ki zna igrati na kak instrument.

Slov. akad. društvo „Slovenija“ na Dunaju si usojta naznanjati, da se vrši I. redni obč. zbor 81. tečaja v petek 7. t. m. v restavraciji „Zum Magistat“, I. Lichten Felsg. št. 3.

Začetek ob pol 8. uri zvečer.

Nar. delav. organizacija

Tovariši! Ena izmed najnujnejših želj se vam je zopet izpolnila, prostorna gostilna g. Maganje prešla je v našo last. Skrbimo sedaj da to važno podjetje postavimo na trdnost in mu zagotovimo trajen uspeh. — V ta namen in da vse priprave definitivno dovršimo, udeležite se tovariši, ki se za to stvar zanimaste mnogostevilno današnjega sestanka v prostorih N. D. O. ob 7 in pol uri zvečer.

Književnost in umetnos.

„Dom in svet“ ima za mesec maj sledečo vsebino: Za Adrijno... Povest iz uskoško-beneških bojev. Spisala Lea Fatur. Pomlad prihaja... Zložil G. Koritnik. Domači pozdrav. Zložil G. Koritnik. Trpljenje in smrt. Veliko nečim marel. Zapisal F. Stenar. V mladost nazaj! Zložil Anton Medved. Na materinem grobu. Zložil G. Koritnik. Časopis. Spisal Tonej Jelenč. Pred masno je pot... Zložil G. Koritnik. S sed tihih platan. Zložil G. Koritnik. Aleksej Vasiljevič Kolčov. Kritičko-biografska črtica. Spisal Anton Erjavac. V tvojih sem blodil sledih... Zložil G. Koritnik. O razstrelivih. Spisal dr. Ivan Robida. Sjena in to in ono. Spisal profesor Andrej Plečnik. Dedova pravljica. Gorska idila. Spisal Iv. Černik. Književnost. To in ono. Slike.

„Zvon“ ima za mesec maj sledečo vsebino:

Vladimir Levstik: Jaz nisem, da bi šel med vseni. Vojeslav Mole: Homer. Dr. Ivo Šorli: Sam. Dr. Josip Tomišek: V večnem mestu. Vida Jerajeva: Vstajenje. Ivan Cankar: Pravica za pravico. Rusmir: Življenje. Vladimir Levstik: Blagorodje dr. Ambrož Čander. Cvetko Golar: Grob. Podlimbarski: Povest Ivana Polaja. Cv. Golar: Klavova Klara. Književne novosti. Gledališče. Med revijami. Listina.

Vesti iz Istre.

Istrsko jezikovno vprašanje. — Deželni glavkar dr. Razzi je, kakor poročajo z Dunaja izjavil, da ni njemu ničesar znano glede kakih pogajanj o jezikovnem vprašanju v Istri. — Kakor znano, je slično izjavo podal tudi dr. Laginja.

V puljskem arzenalu prirejajo podstavek za veliko vojno ladjo. Govori se, da bodo gradili novo vojno ladjo tipa „Dreadnought“. Novačenje na otoku Krku. Dne 26. in 27. m. m. je bilo novačenje v Krku za ves otok. Prišlo je 262 nabornikov, od katerih so jih 145 potrdili v vojske.

Vesti iz Kranjske.

Iz nemške kranjske hranilnice v Lubiani je bilo meseca aprila od 1171 strank dvignjenih 1 mil. 128.820 K. Stanje hranilnih vlog je vsled tega padlo na 46 mil.

Boj za slovensko vseučilišče. — Da se razširi zanimanje in gibanje za slovensko vseučilišče razdeli deželni odbor kranjski med društva in razne korporacije tisoč izvodov knjižice „Boj za slovensko vseučilišče“, ki jo je izdala „Slov. dijaška zveza“.

Vlak je povozil — na kolodvoru Gornje Ležeče hčerko nekega čuvaja; s tira se je umaknila prvemu vlaku, nato jo je na drugi vlak prijel in povozil. Bila je takoj mrtva.

Vesti iz Štajerske.

Telefonsko zvezo je dobil Žalec z vsami postajami na Štajerskem in Koroškem.

20-letnico „Südmarche“ bodo Nemci slovesno praznovali na občnem zboru „Südmarche“ od 4. do 7. junija t. l. v Gradcu.

Nemški prestolonaslednik namerava vzeti v zakup velik lov na Gorenem Štajerskem, kjer se nastane prusko lovsko ozkrbnitvo.

Južnostajerska hranilnica v Celju je dovolila v svoji seji Družbi sv. Cirila in Metoda 500 K.

Prestavljen je svetnik deželni sodišča g. dr. Schäftlein iz Celja v Gradcu.

Štajersko veleposelstvo boče volilo „napredno“ nemške poslance v deželni zbor. Ker je bil odklonjen kompromisni predlog s klerikalci, se bodo 28. maja vršile „poskusne“ volitve.

Sneg je pokril celo Zgor. Štajersko; po dolinah ga je do 20 cm. po hrihah čez pol metra.

Vesti iz Koroške.

Koroški deželni zbor na bo sklican na zasedanje v majniku. Ministerški predsednik in min. notranjih zadev navajata kakor vzrok politični in parlamentarni položaji.

Pomanjkanje krme na Koroškem. Železniško ministerstvo je sklenilo, da dá za prevoz živinske soli, ki se bo razdeljevala brezplačno ubogim posestnikom, ista ugodnosti, kakor jih je dovolila Južna železnica.

Mali oglasi.

Hiša na prodaj v Rojanu, 10 minut od tramvajске postaje, Ecala Santa. Oglasiti se pri Rikotu, agentu via Geppa 6, skladišče vina. 851

Mebilirana sobica odda se v najem v ulici Commerciale št. 9, II. deeno 850

Na Opčinah pri Trstu prodam ali oddam v esajem trgovino z mešanim blagom. Cena jako ugodna. — Zorko. 855

Išče se voditelja s kavejjo za krémo, katero se tudi po pogoju p. oda. Oglasiti se je pri Francu, ulica Geppa. 854

Hiša z vrtom pri postaji Repentabor je na prodaj. Več se izve pri lastniku, Josipu Čebule v Sežani. 798

Naznanjam slavnemu tržaškemu občinstvu, da otvorim 29. t. m. novo gostilno v ulici Squero nuovo št. 7 pod imenom „Trattoria al Ginnasio“ ter se priporočam za obilen obisk Hinko Kosič, bivši gostilničar pri „Stari breskvi“ Belvedere 17. 846

Plačilo na tedenske ali mesečne obroke. Zaveze, posteljna zagrijala, perkal, zefir, dežnike, solčnike. Trst, via Madonna št. 43, prvo nadstropje. Cene zmerne 827

Odda se mala sobica v ulici Gaspare Gozzi 3, II. vrata 5, od 6. do 7. zvečer. 834

Nuova Calzoleria Triestina ulica G. Carducci 21 (prej ul. Torrente) obnavlja za moške po sledečih cenah: Čevlji (goti) za moške iz usnja Box calf po K 9.— Postoli za moške s trakom „9.—“ „urez Derby“ „9.60“ „urez Triumph“ „9.60“ Izbera razno vrstnega obnava za gospode, gospe in otroke t. s. čevlji in postoli najmodernejših krojev in oblik iz blaga I. vrste. Delo solidno in natančno. CENE ZMERNE.

Tri do štiri krome dnevnega zaslužka za vsakega (moškega ali ženske) brez razlike starosti in stanovanja, ker se lahko plete doma nogovice z našim hitrim strojem „RAPID“, ki ne zahteva nikakega učenja. IZDELKI SO TRPEŽNI IN GARANTIRANI TER JIH MI NAKUPIMO. — ZAHTEVA NAJ SE CENIK. Rapid Stocking - loom Company Trst - ulica Carradori 9-4 - Trst. Iščemo povsodi moške in ženske zastopnike.

Tržaška posojilnica in hranilnica Piazza della Caserma štev. 2 v lasni palači (Vhod po glavnih stopnicah) TELEFON 952 ima na razpolago Jekleno varnostno celico ki je varna proti vlamu in proti požaru, v kateri so shrambice, ki se oddajajo strankam v najem in sicer: za celo leto krona 30 pol leta 20 četrt 12 za en mesec 6 Shrambice so 24 cm visoke, 21 cm široke, 48 cm globoke. Shrambice ne more nihče drugi odpreti kakor stranke, ki same osebno shranijo in zaprejo svoje stvari, katerih ni treba prijaviti. Oddaja hranine pušice, katere se priporoča posebno starišem, da na ta najnovejši in najuspešnejši način navajajo štediti svojo deo. Nadaljna pojasnila daje zavod ob uradnih urah.

Zaloga istrskega terana po 24 kron od 56 l. naprej se v dobi pri Jožefu Čebule v Sežani. 799

Gostilničar Kulot „Pri treh prijateljih“ v Gorici se priporoča z dobro kuhinjo in izvrstnim vinom. 877

G. Levi Minzi & Co. Nova in bogata zaloga vsakovrstnega POHIŠTVA Spalne in jedilne sobe na izbero. Najnovejši uzorci. Trst, Via dei Rettori št. 1 Telefon št. 71 Romano IV

Novi slovenski ceniki :-: dvokoles, šival. in kmet. strojev, gramofonov in vsakovrst. plošč. itd. franko. Izvršuje se tudi poprave Na: Batjeu, Gorica

Hočete se prepričati? obiščite velika skladišča Marije ud. Salarini Ponte della Fabra 2 ul. Poste Nuove (vokal Torrente) Alla città di Londra Velik izbor izgotovljenih oblek za moške in dečke kostumi za otroke. Površniki, močne jope, kožuhari iz ramih paletotov. Obleke za dom in delo. Delavske obleke. Tirolski loden. Nepremodljivi pišči (prizni angleški). Specialiteta: blago tu- in inozemskih tovarn. Izgotovljajo se obleke po meri po najnovejši modi, točno, solidno in elegantno po nizkih cenah

TVRDEA Adolf Kostoris skladišče oblek za moške in dečke Trst, via S. Giovanni 16, I. n. (zraven Restavracije Cooperativa ex Hackers) prodaja na mesečne ali tedenske obroke obleke in površnike za moške, perilo i. t. d. Najdogovornejše cene.

V krojačnici Podgornik in Jeršek Trst, ulica Farneto št. 40 odlikovani z diplomom na razstavi malih obrti izvršujejo se obleke za gospe i. s. po zadnjih uzorcih in pariškem kroju. Paletots, Blouses in piešne obleke. Cene zmerne. Sprejmejo se gospe v poduk proti mali odškodnini.

Zdravljenje krvi Čaj „Tisočerni cvet“ (Millefiori) Čisti kri ter je izvrstno sredstvo proti onim slučajem, če peče v želodcu, kakor proti slabemu prebavljanju in hemeroidam. Jeden omet za zdravljenje stane 1 K ter se dobiva v odlikovani v lekarni Praxmarer Ai due Mori Trst, veliki trg

Zaloga poreškega vina lastnega pridelka iz kleti Sebastiana Sbisà. Najkrajša kvaliteta. Specialita za družine. Prodaja na debelo in drobno. Postrežba na dom. Refošk, buteljka K 2-20 Refoškirani teran v but. „120 Črni Burgundec po 56 st. lit. Teran „48 „ „ Belo vino „64 „ „ TRST, ulica Coroneo 3

Aurelio Herbig Civilni geometer. — Avtorizovani zapriseženec Trst, Corso štev. 30 sprejme merjenja, eskorporacije, instalacije itd. splošno vsa geometrična dela.

Bogomil Pino bivši urar v Sežani ima svojo novo prodajalnico v TRSTU ul. Vinc. Bellini 13 nasproti cerkve svet. Antona novega Vsakovratne veržice po pravih tov. cenah

Umetni fotografski atelje pri sv. Jakobu ulica Rivo št. 42 (pritličje) TRST. Izvršuje vsako fotografsko delo kakor tudi razgledne posnetke, notranjost lokalov, porcelanate, plošče za spomenike, itd. itd. POSEBNOST Povečanje vsakatero fotografije. Radi udobnosti P. N. naročnikov sprejema naročila in jih izvršuje na domu ali zunaj mesta.

ROKAVICE prve vrste iz usnja in blaga po jako zmernih cenah v PRODAJALNICI ROKAVICE A. SUBMANN Trst, Corso 19 - Ustan. leta 1865.

Mehka zabela (Najnovejša iznajdba v industriji živila) je ravnotako mehka kakor naravno maslo, radi česar se jo lahko meša ter z isto maže kruh. — Za močnate jedi neobhodno potrebna...